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شی جین پینگ، رهبر چین، روز دوشنبه 
سفری به کره شمالی خواهد داشت تا با 
کیم جونگ اون، رهبر این کشور دیدار 
کند. این اولین سفر شی به کره شمالی 
در هفت سال گذشته است و پس از آن 
انجام می‌شود که کیم در سپتامبر سال 
گذشته در یک رژه نظامی بزرگ در پکن 

یافت. حضور 
از آن زمان تاکنون، رهبران کشورهای 
مختلف برای دیدار با شی راهی پکن 
شده‌اند. شی در سال ۲۰۲۶ میزبان ۱۷ 
رهبر جهان در پایتخت چین بوده و قرار 
است این هفته نیز با همتای لائوسی 

خود دیدار کند.
در چنین شرایطی، سفر شی به کره شمالی 
فراتر از یک دیدار دوجانبه ارزیابی می‌شود. 
این نشست در حالی برگزار می‌شود که 
چین در برابر سیاست‌های پرهزینه و 
بی‌ثبات دولت دونالد ترامپ، از جمله 
جنگ نظامی و اقتصادی علیه ایران و 

سیاست‌های تعرفه‌ای نامنظم، تلاش دارد 
خود را به‌عنوان یک قدرت جهانی باثبات 
و قابل اتکا معرفی کند. از این منظر سفر 
به پیونگ یانگ فرصتی برای شی فراهم 
می‌کند تا چین را به‌عنوان یکی از معدود 
قدرت‌های جهانی معرفی کند که همچنان 
قادر است در جهانی تکه‌تکه‌شده با 
بازیگران مختلف تعامل کند. این سفر، 
اولین سفر خارجی شی در سال‌جاری 
نیز محسوب می‌شود و پس از آن انجام 
می‌شود که او ماه گذشته میزبان دونالد 
ترامپ رئیس‌جمهوری آمریکا و ولادیمیر 
پوتین، رهبر روسیه، در پکن بود. در عین 
حال، این سفر پیام مهمی برای مسکو و 

واشنگتن نیز به همراه دارد. 
شی  حضور  بلومبرگ،  گزارش  به 
به هر دو  جین‌پینگ در پیونگ‌یانگ 
رهبر آمریکا و روسیه یادآوری خواهد کرد 
که پکن همچنان نفوذ قابل توجهی بر 
کره شمالی دارد. چین طی دهه‌های 
سیاسی  حامی  اصلی‌ترین  گذشته 
در  و  بوده  پیونگ‌یانگ  اقتصادی  و 
شرایطی که ایالات متحده و متحدانش 
به دلیل برنامه هسته‌ای کره شمالی 
تحریم‌های گسترده‌ای علیه این کشور 
اعمال کرده‌اند، نقش یک شریان حیاتی 

اقتصادی را برای آن ایفا کرده است.

از این رو، سفر شی را می‌توان بخشی از 
تاش دو کشور برای تحکیم روابط در 
بحبوحه تحولات مهم ژئوپولتیک دانست. 
پکن و پیونگ‌یانگ در سال‌های اخیر 
بیش از پیش بر هماهنگی مواضع خود در 
برابر نظم جهانی تحت رهبری غرب تأکید 
کرده‌اند و به دنبال گسترش همکاری‌های 

سیاسی و راهبردی هستند.
نشانه‌های این رویکرد پیش‌تر در سفر ماه 
آوریل وانگ یی، وزیر امور خارجه چین به 
کره شمالی نمایان شده بود. او در دیدار 
با کیم جونگ‌اون بر پیوندهای تاریخی 
و سوسیالیستی میان دو کشور تأکید 
کرد و خواستار تقویت هماهنگی پکن و 
پیونگ‌یانگ در موضوعات مهم منطقه‌ای 

و بین‌المللی شد.
این سفر همچنین از جنبه‌ای نمادین 
اهمیت ویژه‌ای دارد، زیرا همزمان با 
شصت‌وپنجمین سالگرد معاهده دوستی، 
همکاری و کمک متقابل میان چین و کره 
شمالی در سال ۱۹۶۱ انجام می‌شود. این 
پیمان، که کمتر از یک دهه پس از حضور 
نیروهای چینی در جنگ کره در کنار کره 
شمالی به امضا رسید، همچنان تنها پیمان 
دفاعی متقابل چین به شمار می‌رود و 
نمادی از عمق روابط تاریخی و امنیتی دو 

است. کشور 

بازگشت به پیونگ یانگ 

  شی پس از 7 سال به پیونگ یانگ می رود
رهبر چین چه اهدافی را در  این سفر دنبال می کند؟ 

در نوامبر 2024 )آذر 1403( دولت لبنان و اسرائیل به آتش‌بسی پس از حدود 66 روز 
درگیری گسترده میان مقاومت و رژیم صهیونیستی رسیدند. براساس آن آتش‌بس، 
در یک بازه زمانی مشخص تا مارس 2026 )اسفند 1404( ضمن عقب‌نشینی اسرائیل 
از مناطق اشغال شده در جنوب لبنان، فرآیند انحصار سلاح و عدم حضور حزب‌الله 

در جنوب لیتانی توسط ارتش لبنان اجرایی و تعهد داده شد.
اگرچه آن آتش‌بس هیچ گاه رسماً از سوی حزب‌الله و دبیرکل آن شیخ نعیم قاسم 
پذیرفته نشد، اما به احترام وحدت ملی بر آن پایبند ماند و حتی علی‌رغم بیش 

از 400 ترور پهپادی تا اسفند پارسال از پاسخ نظامی و مستقیم خودداری کرد.
اما با آغاز جنگ رمضان در 10 اسفند 1404 که تصادفاً همزمان شد با زمان‌بندی 
پایان آتش‌بس لبنان-اسرائیل، حزب‌الله با ورود شرافتمندانه در حمایت از ایران و 
جمهوری اسامی، دوران جدیدی را آغاز کرد. گفتنی است برخی معتقدند اگر آن 
جنگ هم رخ نمی‌داد یا حزب‌الله ورود هم نمی‌کرد، ارتش اسرائیل کاملاً با ایجاد 
مقدمات، آماده حمله نظامی بزرگ زمینی به جنوب به بهانه عدم تحقق شروط 
آتش‌بس و ناتوانی ارتش لبنان در خلع ساح و کنترل حزب‌الله در جنوب لیتانی 
براساس زمان‌بندی آتش‌بس بود و حمله رخ می‌داد. اکنون در صد روز گذشته 
اسرائیل با مقاومت حزب‌الله روبه‌رو شده و علی‌رغم پیشروی زمینی در جنوب 
نتوانسته معادلات جدید یعنی خلع ساح را بر حزب‌الله تحمیل کند. ضمن آنکه 
پیوند آتش‌بس میان پرونده تهران با بیروت که تحقق بخشی از وحدت الساحات 
است، صهیونیست‌ها را برای تکمیل هدفشان یعنی ضربه به حزب‌الله در ضاحیه و 
بیروت با محدودیت روبه‌رو کرده است. دشمنان مقاومت، پس از ناکامی در میدان 
و روبه‌رو شدن با ابتکار عمل‌هایی مثل پهپادهای انفجاری فیبر نوری، دوباره 
تمرکزشان را بر فشار داخلی بر حزب‌الله گذاشته‌اند. دو روز پیش بود که دولت 
لبنان اعلام کرد با اسرائیل به توافق جدیدی با میانجیگری آمریکا رسیده است و 
حزب‌الله باید خلع ساح شود و صهیونیست‌ها جنوب را تخلیه کنند. در همین 
راستا، جوزف عون رئیس جمهوری لبنان سخنان تندی علیه حزب‌الله و ایران ابراز 
کرد و با تأکید بر اینکه مبنای آتش‌بس در لبنان، توافق دولتش با اسرئیلی‌هاست 
نه تصمیم و جنگ ایران-آمریکا گفته بود: »این کشور شما نیست، کشور ماست؛ 
حفاظت از آن وظیفه ماست. دخالت در امور کشور ما وظیفه شما نیست.« 
صحبت‌هایی که البته با واکنش عراقچی روبه‌رو شد و بازتاب زیادی در فضای 
عربی پیدا کرد. وزیرخارجه کشورمان در توئیتی نوشت : »بر اساس اظهارات آقای 
عون، ظاهراً این ایران است که یک پنجم خاک لبنان را اشغال کرده، یک چهارم 
لبنانی‌ها را آواره کرده و کشور او را روزانه بمباران می‌کند. اگر لبنان برای ایران ابزار 
چانه‌زنی بود، ما مدت‌ها پیش به توافق رسیده بودیم. لبنان را از دست دشمن 
واقعی خود نجات دهید، آقای رئیس جمهور!« ساعتی بعد اقدام صهیونیست‌ها 
در حمله به یک خودرو و شهادت دو عضو ارتش لبنان در جنوب، خیلی زود توئیت 
آقای عراقچی را به واقعیت تبدیل کرد. واقعیتی که دیگر برای عون هم قابل کتمان 
نبود. او ضمن محکوم کردن این حمله در سخنانی اعتراف بزرگی کرد که آنچه 
اسرائیلی‌ها برای خلع ساح حزب‌الله از دولت لبنان انتظار دارند، نشدنی است. 
او در سخنانی گفت: »آنها می‌توانند کل کشور را اشغال کنند، می‌توانند کل کشور 
را ویران کنند، اما هرگز قادر نخواهند بود به هدف خود برسند. حزب‌الله یک 
هدف جغرافیایی نیست، بلکه یک ایده است. این جنگ در میان مردم است. 
میدان نبرد مردم هستند. آنها در سال‌های ۲۰۰۰، ۲۰۰۶، ۲۰۲۳، ۲۰۲۴ و ۲۰۲۶ این را 

امتحان کرده‌اند. آیا حماس هنوز در غزه وجود دارد یا نه؟«

تنظیم‌گری »واقعیت« در لبنان!

پکن در نقش میانجی
زمان‌بندی این نشست، که پس از دیدار 
اخیر شی جین‌پینگ با ترامپ در ماه گذشته 
انجام می‌شود، این پرسش را مطرح کرده 
است که آیا چین در تاش است میان 
واشنگتن و پیونگ‌یانگ که در یک بن‌بست 
دیپلماتیک هستند میانجی‌گری کند؟ 
همان‌طور که شی در سفر قبلی خود به 
کره شمالی در ژوئن ۲۰۱۹ تلاش کرده بود. 
آن سفر نیز اندکی پس از شکست مذاکرات 
خلع سلاح هسته‌ای ترامپ و کیم در هانوی 

در فوریه همان سال انجام شد.
اهمیت این موضوع از آن جهت است که 
مسأله شبه‌جزیره کره یکی از محورهای 
گفت‌وگوی شی و ترامپ در جریان سفر 
سه‌روزه رئیس‌جمهوری آمریکا به پکن در 

اواسط ماه مه بود.  
ازسرگیری  چشم‌انداز  حال،  این  با 
مذاکرات همچنان مبهم است. به گزارش 
واشنگتن پست، ترامپ در دومین دوره 
ریاست‌جمهوری خود از آمادگی برای دیدار 
دوباره با کیم سخن گفته است. رهبر کره 
شمالی نیز این احتمال را به‌طور کامل رد 
نکرده، اما تأکید کرده است که تنها در صورتی 
حاضر به بازگشت به میز مذاکره خواهد بود 
که واشنگتن سیاست‌های »خصمانه« خود را 
کنار بگذارد و جایگاه هسته‌ای پیونگ‌یانگ را 

به رسمیت بشناسد.
این در حالی است که توانمندی‌های هسته‌ای 
و موشکی کره شمالی از زمان شکست 
مذاکرات هانوی به‌طور چشمگیری افزایش 
یافته است. هفته گذشته، پیونگ‌یانگ از 
یک تأسیسات جدید غنی‌سازی اورانیوم 
رونمایی کرد و همزمان تصاویری از بازدید 
کیم جونگ‌اون از سانتریفیوژهای مستقر 
در سومین سایت هسته‌ای شناخته‌شده 
این کشور منتشر شد.  براساس گزارش 
سال ۲۰۲۴ فدراسیون دانشمندان آمریکایی 
)FAS(، کره شمالی احتمالاً مواد شکافت‌پذیر 
کافی برای تولید حدود ۹۰ کلاهک هسته‌ای 
را در اختیار دارد و تاکنون نزدیک به ۵۰ 
کلاهک را نیز مونتاژ کرده است. در چنین 
شرایطی، هرگونه تلاش احتمالی برای احیای 
دیپلماسی هسته‌ای با چالش‌هایی به‌مراتب 
پیچیده‌تر از سال ۲۰۱۹ روبه‌رو خواهد بود.

همسویی در برابر تحولات امنیتی
گسترش توان نظامی ژاپن نیز احتمالاً در 
دستور کار دیدار شی با کیم قرار خواهد 
گرفت؛ موضوعی که در سال‌های اخیر به 
یکی از محورهای اصلی نگرانی مشترک پکن 

و پیونگ‌یانگ تبدیل شده است.
در همین چارچوب، اقدامات ژاپن، از جمله 
تصمیم این کشور برای لغو ممنوعیت پس از 
جنگ جهانی دوم در زمینه فروش سلاح‌های 
مرگبار به خارج، باعث شده کره شمالی بار 
دیگر به‌عنوان یک شریک مهم برای چین 
مطرح شود؛ بویژه در شرایطی که روابط 
چین و ژاپن به دلیل اختاف دیپلماتیک بر 
سر تایوان رو به تیرگی گذاشته است. ژاپن 
نیز به نوبه خود روابطش را با کره جنوبی 
تقویت کرده تا هم در برابر فشار چین و هم 
در مواجهه با دولت ترامپی که ارزش اتحادها 

را زیر سؤال برده، بهتر عمل کند.
این تحرکات منطقه‌ای را اما نمی‌توان جدا از 
تغییرات گسترده‌تر در موازنه قدرت جهانی 
در نظر گرفت. به گزارش اکونومیست، سفر 
غیرمنتظره ریچارد نیکسون به چین در سال 
۱۹۷۲ برای دیدار با مائو تسه‌تونگ که در ژاپن 
به »شوک نیکسون« معروف شد، نمونه‌ای 
تاریخی از چنین دگرگونی‌هایی است. اگرچه 
دیدار برنامه‌ریزی‌شده دونالد ترامپ با شی 
جین‌پینگ به همان اندازه غافلگیرکننده 
نبود، اما بازتنظیم سیاست آمریکا در قبال 
چین بار دیگر متحدان و رقبا را در شرق آسیا 

به تکاپو انداخته است.
در همین راستا، در ۱۹ مه سانائه تاکایچی، 
نخست‌وزیر ژاپن، به کره جنوبی سفر 
کرد تا با لی جه-میونگ، همتای خود، 
دیدار کند؛ سفری که نشان‌دهنده تلاش 
دو کشور برای هماهنگی در برابر تغییر 
رویکرد واشنگتن نسبت به چین است. به 
نظر می‌رسد هر دو طرف  در پی گفت‌وگو 
درباره پیامدهای این تحولات برای امنیت 
منطقه‌ای خود هستند. در نهایت، پیامدهای 
این تغییرات بیش از همه در روابط پرتنش 
ژاپن و چین آشکار شده است؛ دو کشوری 
که بیش از شش ماه است در بن‌بست 
دیپلماتیک قرار دارند و پس از اظهارات 
تاکایچی درباره احتمال نقش‌آفرینی ژاپن 
در بحران تایوان، روابطشان وارد مرحله‌ای 
از تنش عمیق‌تر شده است؛ به‌گونه‌ای که 
کانال‌های غیررسمی ارتباطی نیز تضعیف 
شده و حتی بهبود نسبی روابط آمریکا و چین 
نیز نتوانسته چشم‌انداز کاهش تنش میان 

پکن و توکیو را بهبود دهد.
در همین راستا، چین و کره شمالی در 
دیدار پیش‌رو درباره این موضوع گفت‌وگو 
خواهند کرد و تلاش می‌کنند بیش از پیش 
به یکدیگر نزدیک شوند؛ بویژه در شرایطی که 
هر دو کشور نسبت به تحولات امنیتی منطقه 

حساسیت فزاینده‌ای دارند.

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین
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